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Дар ко Ма цан



Хва ла Док то ру Whо-у 
на не ви ним жр тва ма

 и без лич ним вој ска ма 
И Је ле ни по себ но 
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Рат у огле да лу1

Дра жен1 је у огле да лу са оча јем гле дао бу бу љи цу 

на свом че лу.

Ни је то би ла обич на бу бу љи ца; би ла је то бу бу-

љи ца над бу бу љи ца ма: је дра, цр ве на и сјај на као 

мај мун ска зад њи ца и, кô за бак суз, сме ште на баш 

на сред Дра же но вог че ла. Дра жен се до бра но разу-

мео у бу бу љи це – ево у го ди ни да на ни је про шао 

ни дан да на ли цу ни је имао бар со ли дан по кер бу-

бу љи ца у раз ли чи тим ста ди ју ми ма зре ло сти – али 

је ова бу бу љи че ти на оби мом и др ско шћу над ма ши-

ва ла све до та да шње.

А уз то је још и бо ле ла.

Дра жен је знао да цр ве на и бол на бу бу љи ца ни је 

бу бу љи ца ко ју тре ба це ди ти. Тре ба ло је још ма ло 

при че ка ти, мо жда још са мо дан, да бу бу љи ца угњи-

1) Без панике! Ово јесте нова прича о Сенки, Атини и Јелисавети, иако не почиње с њима. Одахните и наставите с читањем.
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2) Ако вам не кад бу де у по ла но ћи 

до сад но, по ђи те од јед не усну ле осо-

бе до дру ге и на гло их про бу ди те не 

би сте ли уста но ви ли ко је ре че ни це 

оне има ју спрем не за та кве при ли ке.

ли, да ко жа на пук не и тре ну так са зри. Тек тад ће 

Дра жен сме ти да јој при ђе са два уве жба на нок та 

уви је на у то а лет-па пир, да јој од се че од ступ ни цу и 

са обе стра не упре у под нож је од врат ног бре жуљ-

ка. Пр сну ће тад, уз трун ку бо ла, геј зир бе лог гно ја 

и у осло бо ђе ном мла зу ра су ће се по тро крил ном 

огле да лу у ку па ти лу. Дра жен ће се тад по бе до но-

сно на сме ја ти, јед ним то а лет-па пи ром овлаш ће 

отр ти огле да ло, а дру ги ће по сла ти на зад на по при-

ште не ми ло срд не бит ке уз на ред бу да се не вра ћа 

док из па ле бу бу љи це не ис це ди и по след њу кап 

кр ви. О ка ко ће то ди ван дан би ти! Дра же ну су 

се очи оза ри ле и од са ме по ми сли, али га је он да 

по но во об у зео очај.

Да, би ће то ди ван дан. Али тај дан не ће би ти да нас.

А Дра же ну је би ло ужа сно ва жно да да нас, на 

дан школ ског из ле та, не ма тај цр ве ни бе лег сра-

мо те на че лу. Још пре ме сец да на од ре дио је да-

на шњи дан као тре ну так кад ће при ћи де вој чи ци 

ко ја му се одав но по тај но сви ђа ла и са оп шти ти јој 

ре че ни цу ко ју је још про шлог че тврт ка уса вр шио 

и отад у се би по на вљао ка ко би је знао на па мет 

па ма кар га про бу ди ли у по ла но ћи.2 А ни шта од 

то га не ће мо ћи да ура ди с бу бу љи цом на че лу! А 

ако не ура ди то да нас, с му ком ску пља на хра брост 

ис па ри ће по пут пар фе ма ко ји је не ко гре шком за-

бо ра вио да за тво ри.
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Дра же нов очај на тре ну так пре ђе у мр жњу и он 

сев не по гле дом ка од ра зу цр ве ног, за до вољ ног 

чу до ви шта. Ка ко се на мр штио, та ко га бу бу љи-

ца пец не и на те ра му су зе на очи. Ни на трен га 

ни је пу шта ла да је за бо ра ви, ни на трен му ни је 

оста вља ла на де! Дра жен се сад ствар но на љу тио, 

за су као ру ка ве и са два не у ви је на ка жи пр ста при-

ма као се бу бу љи ци ко ја му се ру га ла. Зре ла или 
не, да нас ћеш пу ћи!, по ми слио је и нео пра ним 

нок ти ма упро у цр ве но љу би ча сто на бре кло ме со 

из ра сли не на свом че лу. – Ово је бор ба на жи вот 

или бу бу љи цу! 

Од бо ла се за ма ло оне све стио. Јек нуо је, за те ту-

рао уна тра шке и уда рио у вра та ку па ти ла об ло же-

на пе шки ри ма. Сре ћом, сви су му уку ћа ни би ли на 

по слу или у шко ли, па га ни ко ни је пи тао шта та ко 

ду го ра ди у ку па ти лу, за што уда ра о вра та и да ли 

му је до бро. 

Обри сао је на дла ни цом су зе, шмрц нуо и по ди-

гао се на дрх та ве но ге. Обе ма ша ка ма осло нио се 

на иви цу ла ва боа и ду бо ко удах нуо. Че ли чио се за 

по глед у огле да лу. На кра ју је смо гао сна ге, по ди-

гао по глед и за гле дао се пра во у свог не при ја те ља. 

При зор га је ујео за ср це: бу бу љи ца је би ла, ако 

ни шта, ве ћа не го раније. Уз то је по ста ла там но-

љу би ча ста, а Дра же ну се чи ни ло и ка ко пул си ра у 

рит му ње го вог ужа сну тог ср ца. Ако је до ма ло пре 

и био са мо де чак с вр ло ве ли ком и вр ло ру жном 

бу бу љи цом на сред че ла, сад ни је би ло сум ње да је 

по стао на ка за.
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Вр ло опре зно, Дра жен при не се ја го ди цу сред-

њег пр ста вр ху там но љу би ча сте квр ге. Као да га је 

стру ја стре сла кад га је до дир нуо. Су зе су му не-

кон тро ли са но цу ри ле низ обра зе; дао би све, ама 

баш све, да ни кад ви ше у жи во ту не до жи ви та кав 

бол, а опет…

… а опет, ру ка му се са ма по ди за ла пре ма љу-

би ча стој квр ги, бив шој бу бу љи ци. Так нуо ју је вр-

хом сред њег пр ста. Елек трич ни удар био је ту, али 

ка ко га је оче ки вао, ни је га по тре сао. Дра жен је 

опре зно пр стом оби ла зио квр гу, ме рио јој оп сег и 

осе тљи вост. Бо ле ло је, али му је успе ва ло не ка ко 

да бол др жи на гра ни ци из др жљи во сти. Гра ни ци 

из др жљи во сти и … че га још? С чим се гра ни чи 

бол? Да ли је мо гу ће да се гра ни чи с … при јат-

но шћу?

Дра жен ко нач но за у ста ви прст на са мом вр ху 

квр ге и – не зна ју ћи ни сам ку да сме ра – сна жно 

при ти сне. 

Бол је овог пу та био друк чи ји. Кра так врућ бол 

за се че ног ме са. Бол без при јат но сти. Дра жен јек не, 

али оста не на но га ма. Осе ти ка ко му не што хлад но 

ли је низ ли це. По гле да се у огле да лу и уста но ви 

ка ко му низ че ло цур ка крв. То га раз ве се ли: не-

при ја тељ је ка пи ту ли рао! Згра би ша ку то а лет-па-

пи ра на ме ра ва ју ћи да њи ме упи је и отре крв, али, 

ка ко је по ма као ша ку, за пе че га сред њи прст ко јим 

је ди рао квр гу.

По гле да свој прст и ви ди да је кр вав. Ни шта 
чуд но, по ми сли, отво ри млаз хлад не во де и под-
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мет не прст под ње га.3 Крв се ис пра, али ка ко је 

Дра жен за вр нуо сла ви ну, та ко на ва ли но ва – из 

пр ста! Дра жен па жљи во по гле да и на сво је за пре-

па шће ње от кри је ка ко му је ја го ди ца пр ста ра-

се че на, као он да на пла жи кад се нео пре зно на-

сло нио на кр хо ти ну фла ше га зи ра ног пи ћа ко ју је 

не ко ба цио. 

Дра жен ин стинк тив но сти сне ја го ди цу пал цем 

ка ко би пре ки нуо кр ва ре ње, а он да стр па сред њи 

прст у уста и поч не да га си са. До тад му се крв с 

че ла већ оби ла то сли ла до но са, па по ку ша да је 

не спрет но очи сти ле вом ру ком и ко ма ди ћем то -

алет-па пи ра на то пље ним у хлад ну во ду. Ли це је ла-

га но, иако не пре ци зно, обри сао, али је он да у ра ни 

на сред че ла от крио не што чуд но.

Не што твр до.

Не што оштро.

Тап ка ју ћи па жљи во око ра не – као да је у њој 

ми сао на ко ју се не усу ђу је да по ми сли – Дра жен 

је очи стио ли це и сад ви ше ни је имао из бо ра. За-

мо тао је ра ње ни сред њи прст у из да шну ко ли чи-

ну то а лет-па пи ра, па га је при нео ра ни. Пип као је 

бес крај но па жљи во и по твр дио да је уну тра не што. 

Луп нуо је ма ло ја че и прст га је пец нуо као да се 

на бо на иглу. На иви ци су за од стра ха и не из ве-

сно сти, Дра жен се са свим при бли жио огле да лу 

3) Ти пич но! Не би он опрао ру ку кад већ пе ре прст! Је сте ли при ме ти ли ка ко де ча ци увек пе ру што је мо гу ће ма њи део те ла? Са мо пи там…
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по ку ша ва ју ћи да про ник не у ду би ну ра не на сво јој 

гла ви. Не што је за и ста би ло та мо: сит но, оштро и 

бе ло. По пут ко ма да ко сти.

– Сло мио сам мо зак! – ја ук не Дра жен пот пу но 

не ра зум но и рас пла че се као ки ша. У тре нут ку га 

је спо пао гро зан страх да ће умре ти ту, у ку па ти-

лу, од сло мље ног мо зга, док су му ро ди те љи на 

по слу, брат у шко ли, а де вој чи ца ко ја му се сви ђа 

пот пу но не све сна ње го вих осе ћа ња. Ње гов очај био 

је то ли ки да и ни је умео ни шта дру го не го да пла-

че – те ло осло ње но на дла но ве тре сло му се по пут 

ра хи тич не фо ке, а бо га ми је и зву чао та ко, ја у чу ћи 

још не ко ли ко ми ну та упра зно док му у те лу ни је 

оста ла ни јед на је ди на су за.

На кра ју је схва тио да је жив и да је ма ло ве ро-

ват но да је сло мио мо зак и још ма ње ве ро ват но да 

ће у ско ри јој бу дућ но сти умре ти. За сти део се сам 

се бе и не ко вре ме про вео је пљу ска ју ћи се хлад-

ном во дом ка ко би му уши ма ње го ре ле. По том се 

по но во за гле дао у огле да ло.

Бе ли ко ма дић ко сти, сад про пи сно ис пран, био 

је, ако ни шта, ви дљи ви ји не го ра ни је. Али је ра на 

би ла ма ња и – што је нај бо ље од све га – од љу-

би ча сте бу бу љи це ни је оста ло ни тра га ни гла са. 

Дра жен накриви гла ву и та ко ис ко са ба ци кра так 

по глед на сво је но во обе леж је. Ни је хтео пре те-

ра но да се на да, али је из гле дао ско ро па cool. С 

бу бу љи цом по пут мај мун ске зад њи це на че лу био 

је све са мо не cool, али с ко ма дом ко сти ко ји ви ри 

из че ла… Већ је мо гао да за ми сли раз го вор:
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– Еј Драж, шта ти је то?

– Ко је?

– То на че лу!

– А то! Ни шта… Кост.

– Кост?! Ода кле ти кост на че лу?

– Па та ко… Сло мио сам мо зак.

– У, је…

Дра жен је, и не при ме ћу ју ћи да то чи ни, про ме-

нио став от ка ко је от крио кост ко ја му ви ри из че-

ла. Од у век по ма ло сти дљив, сад се пр ви пут – иако 

на са мо и за тво рен у ку па ти лу у за кљу ча ном ста-

ну – ис пра вио, за ба цио ра ме на, уву као сто ма чић 

и, не ма дру ге ре чи, ше пу рио се пред огле да лом. 

Ше пу рио се јер је, та ко ђе пр ви пут, у огле да лу 

угле дао не што што му се сви ђа. Или ма кар мо-

гућ ност то га.

Са два удар ца ве ли ки зид ни сат у днев ној со би 

огла сио је по ла осам. Би ло је вре ме за по ла зак – 

бр зин ско обла че ње, про гу та ни до ру чак и по ла зак 

– ако је ми слио да стиг не на вре ме на ауто бус ко-

јим је ње го во оде ље ње ишло на из лет. До ба цио је 

опро штај ни по глед огле да лу и умо та ним сред њим 

пр стом још јед ном до бро при ти снуо ро шчић и за-

тре сао га ле во-де сно: као да се пла шио да је млеч-

ни и да ће тек та ко да испадне. За до во љан ње го вом 

чвр сти ном, кре нуо је да се обла чи.

На ву као је пан та ло не, а са пр вом ма ји цом ко ју 

је по ву као пре ко гла ве био је нео пре зан, па му се 

за ка чи ла за ро шчић и по це па ла. Сву као ју је и по-

гле дао рупу на њој с не ја сним осе ћа јем кри ви це, 
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па се он да на сме јао. Ни кад ни је во лео ту ма ји цу, 

ње ну бо ју ни крој. Би ла је то јед на од ма ји ца ко је 

му је мај ка ку по ва ла и пред ста вља ла је Дра же на 

она ко ка ко га је она ви де ла, а не Дра же на ка ко је 

он се бе ви део. По го то во не от ка ко је по стао cool.
Смо тао је ис це па ну ма ји цу и ћу шнуо је у ке су за 

ђу бре. Мо гла би да се за кр пи, али за што? По том је 

отво рио бра тов ор ман и узео ис пра но цр ну ма ји цу 

на ко јој се још ви део ко стур ка ко сви ра ги та ру. Би-

ла му је ма ло ве ли ка, али кад би ис пра вио ра ме на, 

из гле да ло је као да во ли удоб не ма ји це и на мер-

но та кве би ра. За тим је у бра то вом ор ма ну на шао 

још и цр ни кач кет и њим упот пу нио lo ok. Кач кет 

је ба цао сен ку баш она ко ка ко тре ба – ро шчић ће 

от кри ти тек кад сâм то по же ли.

До шко ле – основ не шко ле Не ру ше вац, по при-

шта мно гих зби ва ња о ко ји ма ве сти ни кад не до-

спе ју у но ви не – сти гао је го то во тр че ћи. Ус пут 

се огле дао у го то во сва ком из ло гу по ред ко јег би 

про шао и чу дио се и ди вио но вом, бо љем се би. 

Пред шко лом ста јао је бе ло-зе ле ни ма сив ни ауто-

бус с ре тро ви зо ри ма ко ји су му се с кро ва спу-

шта ли по пут пи па ка ска кав ца. Дра жен је по ско чио 

ка ко би се видео у јед ном од њих, па се ни је ни 

пре ви ше из не на дио кад му се учи ни ло да су му 

и пре о ста ле бу бу љи це не ста ле. Осе ћао се пре до-

бро да би имао бу бу љи це, па је би ло ло гич но да 

их ви ше и не ма.

А он да је, иза ауто бу са, на клу пи ци у хла до ви-

ни угле дао њу, де вој чи цу ко ја му се то ли ко ду го 



15

сви ђа ла. Че шља ла је ду гу, пе пе ља сто пла ву ко су и 

раз го ва ра ла са сво јом круп ном дру га ри цом.

Дра же ну је на трен за стао дах и по чео је да за пли-

ће је зи ком у по тра зи за на бу ба ном ре че ни цом. Али 

он да му се дах вра ти, је зик сми ри, а Дра жен схва ти.

Пе пе ља сто пла ва де вој чи ца ви ше му се ни је 

сви ђа ла.

Би ла би она океј за ста рог, бу бу љи ча вог Дра же-

на, али но ви Дра жен, cool Дра жен, же лео је не што 

бо ље од тога. Зах те вао је не што бо ље!

Дра жен се окре нуо на пе ти, не до ба цив ши ни 

опро штај ни по глед објек ту сво је ви ше ме сеч не 

пат ње, и на шао се ли цем у ли це са цр но об ру бље-

ним очи ма бо је ка ме ног угља. Устук нуо је, али се 

за у ста вио на вре ме да не би из гу био но во сте че ни 

cool из глед. Цр но об ру бље не очи при па да ле су де-

вој чи ци цр не ко се и цр но на ма за них уса на, у те сној 

цр ној ма ји ци и сук њи од цр не ко же и цр не чип ке. 

Јед на ко жна ру ка ви ца без пр сти ју би ла јој је цр на. 

Ча ра пе цр не, та мо где ни су би ле по це па не. Чи зме 

цр не, где ни су би ле од ра не. Је ди но су јој си ја ли 

ме тал ни пи рсин зи.

Дра жен је ни кад ра ни је ни је ви део. Дра же ну се 

сви де ла. Ве о ма.

– Ко си ти? – упи тао је.

– Ко си ти? – од го во ри ла је.

– Дра жен – ре као је Дра жен.

– Без ве зе – на сме ја ла се. – Ни си ви ше.

– А не го ко сам? – по ку шао је да је по гле да с 

ви си не, иако је био ви ши од ње за са мо по ла пал-
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ца. Она га је по гле да ла од о здо, умор но, а он да му 

го лим пр сти ма у ко жној ру ка ви ци су ну ла под ка пу 

и пал цем пре шла пре ко ро шчи ћа. Дра же на су про-

шли угод ни жмар ци.

Де вој ка цр но об ру бље них очи ју по гле да ла је свој 

па лац, на ко јем се по ја ви ла јед на је ди на, са вр ше-

на, јар ко цр ве на кап кр ви. При не ла је па лац цр ним 

усни ца ма и по си са ла крв. Дра жен ни кад ни је ви део 

ни шта уз бу дљи ви је од то га.

– Ти си Јед но рог – ре кла је де вој ка цр но об ру-

бље них очи ју. – А ја сам Де ви ца.
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Сен ка је се де ла на клу пи ци у хла до ви ни, че шља-

ла ду гу, пе пе ља сто пла ву ко су и раз го ва ра ла са 

Ати ном.4 Услов но ре че но раз го ва ра ла, до ду ше, 

јер Ати на рет ко кад слу ша, а овог пу та је ма ло и 

го во ри ла.

– Ах – ре кла би Ати на, си му ли ра ју ћи ре ци мо 

уз дах.

Сен ка је зна ла да Ати на глу ми пат њу на сто је ћи 

да је за ин те ре су је за раз го вор о те ми о ко јој Сен ка 

тог ча са ни је има ла ни нај ма ње во ље да раз го ва ра. 

Је ди на те ма о ко јој је Ати на увек ра до раз го ва ра ла 

би ла је Ати на сама и за то ју је Сен ка иг но ри са ла 

про вла че ћи чет ку кроз ко су иако је већ за вр ши ла 

оба ве зних сто днев них по те за.

– Ах! – ни је се да ла Ати на оме сти. Свом ла жном 

уз да ху до да ла је чу јан уз вич ник, учи нив ши га та ко 

још ла жни јим не го што је био.

4) Шта сам рекао! Ево их, две од три 

већ у првом одломку!

Око за око, нос за нос2
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